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Ολοκληρώνουμε το αφιέρωμά μας στον κόσμο των κτηνοτροφικών 
ψυχανθών, με την ομάδα των χορτοδοτικών ή σανοδοτικών ψυχανθών, 
στην οποία εντάσσονται η μηδική και τα τριφύλλια.

Η μηδική είναι ένα από τα σπουδαιότερα κτηνοτροφικά φυτά, και καταλαμβάνει 
την πρώτη θέση στα σανοδοτικά φυτά, γιατί το χόρτο της είναι πλούσιο σε 
πρωτεΐνες, υδατάνθρακες, ανόργανα άλατα και βιταμίνες. Αποτελεί ζωοτροφή 
υψηλής θρεπτικής αξίας, πολύ εύγεστη και ελκυστική για τα ζώα.

Είναι η πιο διαδεδομένη χορτοδοτική καλλιέργεια στη χώρα μας, είναι φυτό 
πολυετές, πολλαπλών κοπών, με ικανότητα γρήγορης αναβλάστησης μετά από 
κάθε κοπή, αρδευόμενη ή ξηρική.

Είναι ευαίσθητη στην οξύτητα του εδάφους, παρουσιάζει μέση έως μεγάλη 
ανεκτικότητα στα άλατα του εδάφους, ενώ έχει μεγάλες απαιτήσεις σε ασβέστιο.

Τα καλύτερα εδάφη για την καλλιέργεια της μηδικής είναι τα βαθιά, περατά, 
γόνιμα, με pH ουδέτερο, πλούσια σε ασβέστιο.

Στη χώρα μας αναπτύσσεται καλύτερα στη Δυτική, Κεντρική και Βόρεια Ελλάδα 
και λιγότερο καλά στη Νότια Ελλάδα και στα νησιά. Είναι φυτό ανθεκτικό στην 
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ξηρασία, τις μεγαλύτερες όμως αποδόσεις της δίνει ως αρδευόμενη.

Όπως αναφέρθηκε ήδη, η μηδική καλλιεργείται αποκλειστικά και μόνο για το 
χόρτο της που χρησιμοποιείται στη διατροφή των ζώων με τη μορφή σανού (ξηρού 
χόρτου), ύστερα από φυσική ξήρανση. Μπορεί όμως να χορηγηθεί στα ζώα το 
χόρτο της και ως χλωρό ή ενσιρωμένο ή ακόμα να χρησιμοποιηθεί σε μείγματα με 
άλλα φυτά για βόσκηση.

Τα τριφύλλια

Χορτοδοτικά επίσης φυτά της οικογένειας των ψυχανθών που μοιάζουν πολύ με τη 
μηδική. Σημαντικά κτηνοτροφικά φυτά που διακρίνονται σε ετήσια και πολυετή. 
Σπουδαιότερα ετήσια είναι το αλεξανδρινό και το περσικό, κατάλληλα για τη 
Νότια Ελλάδα, λόγω της μειωμένης αντοχής τους στις χαμηλές θερμοκρασίες. 
Ανθεκτικά στο ψύχος είναι το σαρκόχρουν και το λάσιο, τα οποία βρίσκονται 
συνήθως αυτοφυή στις ψυχρότερες περιοχές της χώρας. Από τα πολυετή 
τριφύλλια σπουδαιότερα και πιο παραγωγικά είναι το έρπον και το λειμώνιο.

Όλα τα τριφύλλια καλλιεργούνται για βόσκηση, χλωρό χόρτο και σανό, είτε 
αρδευόμενα είτε ξηρικά.

Τα τριφύλλια δεν προορίζονται βέβαια να λύσουν το πρόβλημα των ζωοτροφών 
στη χώρα μας, μπορούν όμως να διαδραματίσουν ένα σημαντικό συμπληρωματικό 
ρόλο.


